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ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL 5 DE FEBRERO DEL ANO 2019 
PARA EL PERÍODO ADMINSITRATIVO 2014 - 2019 

N° 245-2019 

En la ciudad y cantón Tena, provincia de Ñapo, el cinco de febrero del año dos 
mil diecinueve a las 11H20 previa constatación del quorum legal reglamentario, 
se instala en Sesión Ordinaria el Concejo Municipal de Tena bajo la dirección 
del señor Prof. Kléver Ron Alcalde del Cantón Tena con la presencia del señor 
Vicealcalde Arq. Gonzalo Baquero de las señoras Concejalas y señores 
Concejales: Lic. Hugo Alvarado Andi, Ing. Mario Andrade Hidalgo, Lic. Rocío 
Cerda Tapuy, Sr. Wilson Fiallos Barroso, Ab. Norma Rodríguez Velasco, Lic. 
Germania Tapuy Andi.- Actúa como Secretario General de Concejo Municipal, 
el Abogado Alan Fabián Lovato Hidalgo. Asisten además los señores 
Directores y Directoras, Ing. Nury Licuy, Dra. Rosa Alvarado, Msc. Marco 
Araujo, Lie Patricia Vargas, Ab. Gabriela Verdesoto, Lic. Roberth Valdez, Ing. 
Yadira Loaiza, Ing. Mauricio Carrera, Lic. Tito Merino, Ing. Fabián Rivadeneyra. 

SEGUNDO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

POR SECRETARÍA se da a conocer el Orden del día, el mismo que está 
establecido de la siguiente manera: 

1. Instalación de la sesión; 
2. Lectura y Aprobación del orden del día; 
3. Lectura y Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria del 29 de enero de 

2019; 
4. Conocimiento y Autorización de la expedición de la fe de erratas 

correspondiente a la publicación de la ordenanza de Accesibilidad al 
Medio Físico y Eliminación de Barreras Arquitectónicas y Urbanísticas 
en el cantón Tena; 

5. Conocimiento y Aprobación de la Delegación de Competencias al 
Gobierno Autónomo Descentralizado Provincial de Ñapo para ejecutar el 
proyecto: "Napu Marka Raymi 2019"; 

6. Lectura y Tratamiento de Comunicaciones. 
7. Clausura. 

El Concejo Municipal aprueba por unanimidad el Orden del Día, con la 
modificación propuesta por el señor Concejal Wilson Fiallos de incluir el punto: 
Conocimiento y Autorización de la expedición de la fe de erratas 
correspondiente a la publicación de la ordenanza de Accesibilidad al Medio 
Físico y Eliminación de Barreras Arquitectónicas y Urbanísticas en el cantón 
Tena 
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Físico y Eliminación de Barreras Arquitectónicas y Urbanísticas en el cantón 
Tena 

TERCERO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN 
ORDINARIA DEL 22 DE ENERO DEL 2019. 

POR SECRETARÍA se da lectura al Acta de la Sesión Ordinaria de fecha 22 de 
enero del año 2019. 

El Concejo Municipal aprueba el acta sin ninguna observación al acta. 

CUARTO: CONOCIMIENTO Y AUTORIZACIÓN DE LA EXPEDICIÓN DE 
LA FE DE ERRATAS CORRESPONDIENTE A LA 
PUBLICACIÓN DE LA ORDENANZA DE ACCESIBILIDAD AL 
MEDIO FÍSICO Y ELIMINACIÓN DE BARRERAS 
ARQUITECTÓNICAS Y URBANÍSTICAS EN EL CANTÓN 
TENA. 

POR DISPOSICIÓN del señor Alcalde, se da lectura al oficio según guía de 
documentos internos N° M - 269 con fecha de recepción del 4 de febrero del 
2019, suscrito por el señor Wilson Fiallos Barroso, Concejal Presidente de la 
Comisión Permanente de Igualdad y Género, mediante el cual adjunta el 
informe de la comisión, para que sea aprobado por el Concejo Municipal. 

EL SEÑOR ALCALDE confiere la palabra al señor Concejal Wilson Fiallos. 

EL SEÑOR CONCEJAL WILSON FIALLOS informa a la sala que conforme a la 
resolución de concejo municipal, ha tomado la decisión la comisión para que se 
proponga la fe de erratas, la cual se dio por un error mecanográfico involuntario 
en una disposición transitoria como es el art. 54 por el art. 55. Entonces la fe de 
errata es para modificar un error de forma y no un error dado de fondo. 

EL SEÑOR ALCALDE pone a consideración de la cámara edilicia para que se 
proceda a la corrección planteada en el seno del concejo. 

EL SEÑOR VICEALCALDE GONZALO BAQUERO propone se declare de 
urgente la presente resolución. 

La Cámara Edilicia por unanimidad, y 

CONSIDERANDO 
El oficio según guía de documentos internos N° 
M - 269 con fecha de recepción del 4 de febrero 
del 2019, suscrito por el señor Wilson Fiallos 
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Barroso, Concejal Presidente de la Comisión 
Permanente de Igualdad y Género, mediante el 
cual adjunta el informe de la comisión, para que 
sea aprobado por el Concejo Municipal; 
Que, mediante Resolución de Concejo N° 983 de 
la sesión ordinaria del 22 de mayo del año 2018, 
se aprobó en primera instancia la Ordenanza de 
accesibilidad al medio físico y eliminación de 
barreras arquitectónicas y urbanísticas en el 
cantón Tena; 
Que, mediante Resolución de Concejo N° 1044 de 
la sesión ordinaria del 04 de septiembre del 2018, 
se aprobó en segunda y definitiva instancia la 
Ordenanza de accesibilidad al medio físico y 
eliminación de barreras arquitectónicas y 
urbanísticas en el cantón Tena; 
Que, mediante Resolución de Concejo N° 1133 de 
la sesión ordinaria del 29 de enero del 2019, se 
remite a la Comisión Permanente de Igualdad y 
Género, el oficio según guía de documentos 
internos N° M 210 de fecha 23 de enero del 2019, 
suscrito por la Lic. Ximena Vargas, Directora 
Municipal de Tránsito, con el cual se solicita la 
modificación del número del artículo en la 
Disposición Transitoria Cuarta; 
Que, la Comisión Permanente de Igualdad y 
Género, en la Sesión Ordinaria 01 de febrero del 
2019 procedió a la al análisis de la presente 
Resolución con los actores involucrados, 

R E S U E L V E : 

Art. 1.- Autorizar la expedición de la fe de erratas correspondiente a la 
publicación de la ordenanza de Accesibilidad al Medio Físico y 
Eliminación de Barreras Arquitectónicas y Urbanísticas en el 
cantón Tena de la siguiente forma: 

(Disposición Transitoria cuarta) 

Donde dice: 
CUARTA: Para el cumplimiento del artículo 54 de la presente 
Ordenanza "UNIDADES A C C E S I B L E S , se concederá el plazo de 
seis meses a fin de que las operadoras de transporte comercial, 
convencional, ejecutivos y de transporte público que están 
operando, den cumplimiento a lo establecido en el artículo 18 del 
Reglamento de la Ley Orgánica de Discapacidades." 
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Debe decir: 
CUARTA: Para el cumplimiento del artículo 55 de la presente 
Ordenanza "UNIDADES A C C E S I B L E S " , se concederá el plazo de 
seis meses a fin de que las operadoras de transporte comercial, 
convencional, ejecutivos y de transporte público que están 
operando, den cumplimiento a lo establecido en el artículo 18 del 
Reglamento de la Ley Orgánica de Discapacidades.": 

Art. 2.- Se declara la presente resolución con carácter de urgente. 

QUINTO: CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DE LA DELEGACIÓN DE 
COMPETENCIAS AL GOBIERNO AUTÓNOMO 
DESCENTRALIZADO PROVINCIAL DE ÑAPO PARA 
EJECUTAR EL PROYECTO: "NAPU MARKA RAYMI2019". 

POR DISPOSICIÓN del señor Alcalde, se da lectura al oficio según guía de 
documentos externos N° G - 631 con fecha de recepción del 29 de enero del 
2019, suscrito por el Dr. Sergio Chacón Padilla, Prefecto de Ñapo, mediante el 
cual solicita la delegación de competencias para ejecutar el proyecto 
denominado "Napu Marka Raymi 2019". 

EL SEÑOR ALCALDE concuerda con aprobar la cesión de competencia, para 
posteriormente el GAD Provincial justifique los gastos correspondientes, el fin 
de que puedan ejecutar los actos culturales de esa programación. 

LA SEÑORA CONCEJALA NORMA RODRÍGUEZ propone se declare de 
urgente la presente resolución. 

La Cámara Edilicia por unanimidad, y 

CONSIDERANDO 
El oficio según guía de documentos externos N° 
G - 631 con fecha de recepción del 29 de enero 
del 2019, suscrito por el Dr. Sergio Chacón 
Padilla, Prefecto de Ñapo, mediante el cual 
solicita la delegación de competencias para 
ejecutar el proyecto denominado "Napu Marka 
Raymi 2019"; 
Que, para el cumplimiento de este principio se 
incentivará a que todos los niveles de gobierno 
trabajen de manera articulada y complementaria 
para la generación y aplicación de normativas 
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concurrentes, gestión de competencias, ejercicio 
de atribuciones conforme lo establece la 
Constitución de la República del Ecuador en su 
art. 260.- El ejercicio de las competencias 
exclusivas no excluirá el ejercicio concurrente de 
la gestión en la prestación de servicios públicos 
y actividades de colaboración y 
complementariedad entre los distintos niveles de 
gobierno. 
Que, en concordancia con el Código Orgánico De 
Organización Territorial, Autonomía y 
Descentralización (COOTAD), en su artículo 275 
señala: Los gobiernos autónomos 
descentralizados regional, provincial, distrital o 
cantonal podrán prestar los servicios y ejecutar 
las obras que son de su competencia en forma 
directa, por contrato, gestión compartida, por 
delegación a otro nivel de gobierno o cogestión 
con la comunidad y empresas de economía 
mixta. 
Que, literal c) del art. 3 del Código Orgánico De 
Organización Territorial, Autonomía y 
Descentralización (COOTAD), señala: Todos los 
niveles de gobierno tienen responsabilidad 
compartida con el ejercicio y disfrute de los 
derechos de la ciudadanía, el buen vivir y el 
desarrollo de las diferentes circunscripciones 
territoriales, en el marco de las competencias 
exclusivas y concurrentes de cada uno de ellos. 
Que, el artículo 279 del COOTAD, determina que: 
"Los gobiernos autónomos descentralizados 
regional, provincial, metropolitano o municipal, 
podrán delegar la gestión de sus competencias a 
otros niveles de gobierno, sin perder la 
titularidad de aquellas. Ésta delegación requerirá 
acto normativo del órgano legislativo 
correspondiente y podrá ser revertida de la 
misma forma y en cualquier tiempo", 
Que, el artículo 55 del mismo cuerpo legal en su 
literal g) señala: Planificar, construir y mantener 
la infraestructura física y los equipamientos de 
los espacios públicos destinados al desarrollo 
social, cultural y deportivo, de acuerdo con la 
ley. Previa autorización del ente rector de la 
política pública, a través de convenio, los 
gobiernos autónomos descentralizados 



1> QADMunicipa 
DE T E N A 

municipales podrán construir y mantener 
infraestructura física y los equipamientos de 
salud y educación, en su jur isdicc ión terr i tor ial" , 

RESUELVE: 

1. Delegar la Gestión de Competencias a favor del Gobierno Autónomo 
Descentralizado Provincial de Ñapo, considerando el beneficio de los 
pobladores del cantón Tena, para el proyecto denominado "Napu 
Marka Raymi 2019"; 

2. Autorizar al señor Alcalde Prof. Kléver Ron en su calidad de 
Representante Legal de la Municipal idad, suscriba el correspondiente 
Convenio Interinstitucional entre el Gobierno Autónomo 
Descentralizado Provincial de Ñapo, y el Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal de Tena, conforme al artículo que precede. 

3. Se declara la presente resolución carácter de urgente. 

SEXTO: LECTURA Y TRATAMIENTO DE COMUNICACIONES. 

POR DISPOSICIÓN del señor Alcalde, se da lectura al memorando según guía 
de documentos internos N° M - 270 de fecha 4 de febrero 2018, suscrito por la 
Ing. Nuri Licuy Balseca, Directora de Gestión Ambiental, mediante el cual pone 
a consideración el informe sobre la consultoría para los Estudios y Diseños 
Definitivos para la Gestión Integral de los Desechos Sólidos del GAD Municipal 
de Tena. 

EL SEÑOR ALCALDE cede la palabra a la Ing. Nuri Licuy Balseca. 

LA DIRECTORA DE GESTIÓN AMBIENTAL NURI LICUY menciona que la 
comunidad de Shalkacana y las comunidades aledañas se opusieron a la 
construcción del nuevo relleno sanitario. La última comunicación recibida fue en 
marzo del año pasado. Como técnicos, como Dirección y como municipio se 
justifica por qué no se implemento este proyecto realizando toda la 
documentación y verificando que el consultor contratado por el Ministerio del 
Medio Ambiente no levantó la información socio - económica donde se 
realizaría el proyecto. Más bien se hizo unas encuestas en el área urbana, no 
se hizo la consultoría en un terreno municipal, no existe el acta de compromiso 
de los propietarios, razón de ello tampoco se concluyó con el estudio del 
impacto ambiental. Lo más importante es que la Municipalidad tiene que usar el 
relleno sanitario del Chimbadero hasta junio del año 2020, sin opción a utilizar 
una celda emergente que otorga el Ministerio del Ambiente. Propone como 
Directora Ambiental Municipal, para que a través del concejo municipal se 
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ponga en conocimiento que no se implementará los estudios por todos los 
justificativos presentados y constan en el informe técnico. La municipalidad no 
cuenta con sitios para definir el lugar más adecuado y sobre este una vez 
establecido los parámetros técnicos mínimos que se requieren para estos 
casos, se lleve a cabo un nuevo proceso de consultoría con un tratamiento 
integral de acuerdo al Código Orgánico Ambiental concordante con las 
tecnologías limpias. Concluye su intervención indicando que se debe informar a 
las comunidades la no ejecución del proyecto. 

EL SEÑOR ALCALDE considera que el presente informe sea independiente de 
la inculpación que pueda tener el estudio a través del Ministerio del Ambiente 
porque eso sería endosarles directamente la responsabilidad. Señala además 
que en su opinión no le ve ético por el respecto a las instituciones y en su 
momento el Ministerio justifique la no aplicación. 

LA DIRECTORA DE GESTIÓN AMBIENTAL NURI LICUY expresa que lo 
pretendido es enviar una comunicación conjuntamente con la propuesta como 
Municipio para implementar el servicio por nuestra competencia y otra dar 
cumplimiento al Código Orgánico Ambiental ajustándose a mejorar el servicio 
actual que se tiene. 

EL SEÑOR ALCALDE propone se acoja el informe presentado. 

LA SEÑORA CONCEJALA GERMANIA TAPUY muestra su preocupación por 
el tema de las sanciones. 

LA DIRECTORA DE GESTIÓN AMBIENTAL NURI LICUY menciona que al no 
tener otra alternativa de un lugar destinado para los desechos sólidos, el 
Ministerio de Ambiente no permite colocar la basura en el Chimbadero sujetos 
a una sanción aproximadamente de sesenta o setenta mil dólares. La idea es 
buscar un sitio, adquirirlo, y sobre ese predio se debe tener el visto bueno del 
MAE para iniciar el proceso de consultoría. 

EL SEÑOR VICEALCALDE GONZALO BAQUERO pregunta se hay algún sitio 
en los actuales momentos. 

LA DIRECTORA DE GESTIÓN AMBIENTAL NURI LICUY señala haber hecho 
un bosquejo general sobre el tema de accesibilidad, topografía, sobre un 
terreno ya visto. Considera buscar un terreno que sea el más idóneo y plantear 
al MAE por qué la decisión. 

EL SEÑOR ALCALDE solicita al señor Fernando Herrera intervenga sobre el 
tema de una planta procesadora de basura. 

EL SECRETARIO TÉCNICO DE PLANIFICACIÓN CANTONAL FERNANDO 
HERRERA informa que hay varios interesados en tener un acuerdo público / 
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privado con el Municipio de Tena para implementación de una Planta 
Procesadora de Desechos Sólidos, pretendiendo realizar un nuevo proyecto, 
pero con un planta procesadora que vaya desde el barrido de la ciudad, con 
elementos de reciclaje utilizando la basura orgánica. Para tal proyecto los 
expertos que han visitado la municipalidad a los técnicos de la Dirección de 
Ambiente, plantearon la necesidad de dos o tres hectáreas como máximo para 
el modelo de gestión propuesto. 

EL SEÑOR ALCALDE menciona que por el momento se debería ajustar al 
tratamiento domestico del relleno sanitario en las mismas condiciones técnicas 
de aquí hasta junio del 2020. 

La Cámara Edilicia por unanimidad, y 

CONSIDERANDO 
El memorando según guía de documentos 
internos N° M - 270 de fecha 4 de febrero 
2018, suscr i to por la Ing. Nuri Licuy 
Balseca, Directora de Gestión Ambiental , 
mediante el cual pone a consideración el 
informe sobre la consultoría para los 
Estudios y Diseños Definit ivos para la 
Gestión Integral de los Desechos Sólidos 
del GAD Municipal de Tena, 

RESUELVE: 

Acoger el señalado informe suscr i to por la Ing. Nuri Licuy Balseca, 
Directora de Gestión Ambiental, sobre la consultoría para los 
Estudios y Diseños Definit ivos para la Gestión Integral de los 
Desechos Sól idos del GAD Municipal de Tena. 

POR DISPOSICIÓN del señor Alcalde, se da lectura al oficio según guía de 
documentos externos N° G - 575 de fecha 28 de enero del 2019, suscrito por el 
por el señor Pedro Proaño, Presidente del Barrio Central de la Parroquia 
Ahuano, mediante el cual solicita el cambio de nombre de la avenida principal, 
ubicada al ingreso principal del Hotel Suizo, la misma que tiene el nombre de 
Simón Bolívar, proponiendo que se llame Avenida Juan Vega, porque el señor 
que en vida fue uno de los gestores de algunas obras importantes en el sector. 

EL SEÑOR ALCALDE se refiere a la nomenclatura de los nombres de algunas 
calles o avenidas, las mismas que deben ser cambiadas bajo resolución o vía 
una ordenanza. 
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EL SEÑOR VICEALCALDE GONZALO BAQUERO indica que se lo debe hacer 
a través de una ordenanza, la misma que está siendo tratada en la comisión 
permanente de Desarrollo Vial y Obras Públicas. 

EL SEÑOR CONCEJAL HUGO ALVARADO considera importante que las 
calles del sur al ser cambiada la direccionalidad de algunas calles, también se 
tome en cuenta la nomenclatura en el sector indicado. 

La Cámara Edilicia por unanimidad, y 

CONSIDERANDO 
El oficio según guía de documentos 
externos N° G - 575 de fecha 28 de enero 
del 2019, suscrito por el por el señor Pedro 
Proaño, Presidente del Barrio Central de la 
Parroquia Ahuano, mediante el cual 
solicita el cambio de nombre de la avenida 
principal, ubicada al ingreso principal del 
Hotel Suizo, la misma que tiene el nombre 
de Simón Bolívar, proponiendo que se 
llame Avenida Juan Vega, porque el señor 
que en vida fue uno de los gestores de 
algunas obras importantes en el sector, 

R E S U E L V E : 

Remitir el señalado documento a la Comisión Permanente de 
Desarrollo Vial y Obras Públicas, para que se proceda a su revisión 
y tratamiento correspondiente; y, previo a su estudio y análisis se 
emita un informe al Ejecutivo Cantonal. 

Concluido el Orden del Día y sin tener más puntos que tratarse, siendo las 
12h04 del martes 5 de febrero del 2019, EL SEÑOR ALCALDE declara 
clausurada la sesión, firmando para constancia conjuntamente con el 
Secretario General, que certifica. 

Prof. Kléver Ron 
A L C A L D E DEL CANTÓN TENA 
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